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时政

1.2017年 11月 13日，青海花石峡至久治高速公路，标志着世界上已建成的海拔最高的公路

隧道──雪山一号隧道建成通车，其海拔超 4400米。花石峡至久治（即花久）高速公路是新疆

库尔勒经青海省，通往四川成都的中国西部区域经济大通道的重要组成部分，全长 389公里，起

点位于青海省果洛藏族自治州玛多县花石峡镇，终点在该州久治县青川省界。

双洞全长 9065米的雪山一号隧道是花久高速公路重点控制性工程，隧道处于雪山河谷地带，

土壤为千年冻土，施工最高海拔达 4800多米，年平均气温零下 4摄氏度，突泥、涌水时有发生。

为减少对高原多年冻土的侵扰，花久公路架设“金隧银桥”避让生态脆弱区。如在主峰海拔 6200

多米的阿尼玛卿雪山下，花久公路海拔第一高桥恰布龙特大桥的一端连接了“雪山之门”——雪

山一号隧道，另一端连接草原。

2.2017年 11月 9日，第十七届百花文学奖评选结果日前揭晓，经过读者线上线下投票和专家

评审，共评选出短篇小说奖 12篇，中篇小说奖 13部，长篇小说奖 2部，影视剧改编价值奖 1部，

散文奖 6篇，小说新人奖 2人，开放叙事奖 2人。

始创于 1984年的百花文学奖，每两年评选一次，旨在鼓励和带动当代文坛的创作，传扬中

国严肃文学的精神。其前身为《小说月报》主办的专门性小说评选，以读者投票评选获奖者为特

色，凭借自身的权威性和公正性，在作家与读者心目中占据重要地位，成为知名的全国性文学大

奖。为鼓励多元化的文学创作和传播，本届评选还新增了“开放叙事奖”和“影视剧改编价值奖”

两个奖项。

【申论素材积累】

1.廖俊波

（1）廖俊波，福建浦城人，曾任福建省南平市委常委、常务副市长、武夷新区党工委书记。

2015年 6月，荣获全国优秀县委书记称号。2017年 3月 18日傍晚，廖俊波出差途中遭遇车祸，

经抢救无效因公殉职，年仅 49岁。

（2）2017年 3月 31日，习近平总书记对廖俊波同志先进事迹作出重要指示强调，廖俊波同

志任职期间，牢记党的嘱托，尽心尽责，带领当地干部群众扑下身子、苦干实干，以实际行动体

现了对党忠诚、心系群众、忘我工作、无私奉献的优秀品质，无愧于“全国优秀县委书记”的称

号，广大党员、干部要向廖俊波同志学习，不忘初心、扎实工作、廉洁奉公，身体力行把党的方

针政策落实到基层和群众中去，真心实意为人民造福。

（3）2017年 4月，福建省委作出决定，追授廖俊波同志“全省优秀共产党员”称号，并号
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召全省开展向廖俊波同志学习的活动。

（4）2017年 6月 6日，中共中央追授廖俊波同志“全国优秀共产党员”称号。

（5）2017年 6月 20日，中共中央宣传部向全社会公开发布廖俊波的先进事迹，追授他“时

代楷模”荣誉称号。

2.黄大年

（1）黄大年，男，广西南宁市人，汉族。吉林大学地球探测科学与技术学院全职教授，从事

教学和科研工作。国家“千人计划”特聘专家（第二批）教育部国家重点学科口引进。2017年 1

月 8日，黄大年教授因病医治无效在长春逝世，享年 58岁。

（2）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对黄大年同志先进事迹作出重

要指示指出，黄大年同志秉持科技报国理想，把为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量作为

毕生追求，为我国教育科研事业作出了突出贡献，他的先进事迹感人肺腑。

（3）2017年 5月 26日，为贯彻落实习近平总书记对黄大年同志先进事迹作出的重要指示精

神，中央宣传部向全社会公开宣传发布“践行社会主义核心价值观的优秀知识分子”黄大年的先

进事迹，追授黄大年同志“时代楷模”荣誉称号。

（4）2009年放弃海外高薪，选择了母校吉林大学做全职教授，成为东北第一个引进的“千

人”专家；他没日没夜地工作，7年间，带领 400多名科学家创造了多项“中国第一”，为我国

“巡天探地潜海”填补多项技术空白，有外国媒体报道说：“他的回国，让某国当年的航母演习

整个舰队后退 100海里。”

3.黄大发

（1）黄大发，男，汉族，1935年 11月出生，贵州遵义播州区平正仡佬族乡团结村半坎组人，

小学文化，1959年 11月加入中国共产党，先后担任草王坝大队大队长、村长、村支部书记等职

务，现任团结村名誉村支书。

（2）20世纪 60年代起，他带领群众，历时 30余年，靠着锄头、钢钎、铁锤和双手，在绝

壁上凿出一条长 9400米，地跨 3个村的“生命渠”，结束了草王坝长期缺水的历史，乡亲们亲

切地把这条渠称为“大发渠。被称为当代愚公。

（3）2017年 4月 25日，中央宣传部授予黄大发“时代楷模”荣誉称号。

（4）2017年 5月 13日，贵州省委授予黄大发“全省脱贫攻坚优秀共产党员”称号。
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常识积累：物理化学──力学

1.摩擦力（F）：是两个表面接触的物体相互运动时互相施加的一种物理力。

（1）摩擦力公式：F=μ×FN。其中，FN为正压力（不一定等于施力物体的重力），μ为动

摩擦因数（是数值，无单位）。

①图 1和图 2的 Fn不同，图 1为木块的重力，图 2为木块和砝码的重力之和──F 图 2＞F 图 1；

②图 3和图 4的μ不同，棉布明显比水平桌面粗糙──μ图 4＞μ图 3，所以 F 图 4＞F 图 3。

（2）生活中的应用：①应增大“有利”摩擦，方法：增加接触面的粗糙程度；增大压力；

变滚动为滑动──登山鞋增大摩擦力。②应减小“有害”摩擦，方法：减少接触面的粗糙程度；

减小压力；变滑动为滚动；使物体与接触面稍稍分离──工程技术中人们使用润滑剂来降低摩擦。

2.重力（G）：指由于地球的吸引而使物体受到的力。

生活中常把物体所受重力的大小简称为物重。重力的单位是 N，通常用符号 G表示重力，公

式为：G＝mg，m是物体的质量，g是重力加速度，一般取 9.8N/kg。

3.压力：指垂直作用在物体表面并指向表面的力。

（1）压强是表示压力作用效果（形变效果）的物理量，是垂直作用在物体单位面积上的力或

流体中单位面积上承受的力。──压力一定，受力面积越小压强越大受力面积一定，压力越大压

强越大，压力作用效果越显著──针的针尖有利于省力地刺破物体。

（2）大气压力：①地球表面上的空气柱因重力而产生的压力──马德堡半球实验证明了大

气压的存在。②大气压强和温度、所处的海拔高度等状况有关──温度越高，空气分子运动越强

烈，压强越大；海拔高度越高，空气越稀薄，大气压强就越小。

（3）液体压强的公式是 P＝ρgh。所以，液体压强的大小只取决于液体的种类（即密度ρ）

和深度 h，而和液体的质量、体积没有直接的关系──连通器原理：一般水壶的壶嘴和壶盖在一
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个高度（如果壶嘴低于壶盖，水壶的水装不满；壶嘴高于壶盖，水不易从壶嘴倒出）。

4.浮力（F 浮）：指浸在液体或气体里的物体受到液体或气体向上托的力。

（1）浮力的方向是竖直向上；产生原因是浸在液体或气体里的物体受到的上、下表面压力差。

（2）物体的沉浮条件，取决于物体所受浮力（F 浮）与物体重力（G 物）的相对大小──①上

浮：F 浮＞G 物；②漂浮、悬浮（全部浸于水中）：F 浮＝G 物；③下沉：F 浮＜G 物。

（3）应用：①从井里提一桶水，未离开水面前比离开水面后要轻些，这是因为桶受到水的

浮力。②曹冲称象。

【真题回顾】

（2014河北）风是相对于地表的空气运动。形成风的直接原因是气压在水平方向分布的不均

匀。另外，风还受地球自转、地形水域等不同因素的综合影响。因此，形成风的原因不包括：

A.地表摩擦力

B.海陆分布

C.气压梯度

D.地转偏向力

【解析】A。风是由空气流动引起的一种自然现象，其成因包括海陆分布、气压梯度、地转

偏向力等因素。地表摩擦力是改变风向的主要原因。A项中的地表摩擦力并非风形成的原因，而

是风速减弱的重要原因。故正确答案为 A。

（2014山东）下列关于磁悬浮列车说法不正确的是：

A.磁铁有同性相斥和异性相吸两种形式，磁悬浮列车也有相应的形式

B.磁悬浮列车运行时会受到轨道的摩擦力和空气阻力影响

C.磁悬浮列车具有速度快、噪音低的特点

D.我国已经研制出具有自主知识产权的中低速磁悬浮列车

【解析】B。悬浮列车是一种靠磁悬浮力（即磁的吸力和排斥力）来推动的列车。由于其轨

道的磁力使之悬浮在空中，行走时不同于其他列车需要接触地面，因此只受到来自空气的阻力。

磁悬浮列车的最高速度可达每小时 400公里以上，比轮轨高速列车的 380多公里还要快。故正确

答案为 B。

（2011吉林）挂在壁墙上的石英钟，当电池的电能耗尽而停止走动时，其秒针往往停在刻度

盘上“9”的位置，这是由于：

A.秒针在“9”位置处受到重力矩的阻碍作用最小

B.秒针在“9”位置处受到重力矩的阻碍作用最大
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C.偶然因素造成的

D.分针在“9”位置受到重力矩的阻碍作用最大

【解析】B。石英钟的秒针从数字 12到数字 6的过程中是向下运动的，它所受的重力会帮助

秒针顺时针转动。当秒针从数字 6向数字 12运动时，是上升运动，所受重力会变成阻力阻碍秒针

的转动，而秒针转到数字 9时阻力臂最长，使重力的阻力矩最大，故秒针最易停在数字 9处。故

正确答案为 B。

（2009四川）重量：质量

A.主语：谓语

B.名词：动词

C.压力：压强

D.浮力：动力

【解析】C。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

题干两词是对应关系，且“重量”和“质量”间成正比的对应关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

与题干相同逻辑关系的即为 C，“压力”和“压强”间也是成正比的对应关系。A和 B是并

列关系，D是交叉关系。故正确答案为 C。

常识积累：物理化学──热现象

一、概念

自然界中与物体冷热程度（温度）有关的现象称为热现象。

1.温度≠热

人对冷和热会产生生理上的感觉，在温度较高的环境中，人感觉热；在温度较低的环境中，

人感觉冷。

温度并不是热，温度表示物体的冷热程度，利用温度计可以准确地测量物体的温度。我们说

物体吸热和放热，这里的热，指的是能量。

2.温度计

温度计是用来测量物体温度的工具，是一根内径很小、密封的玻璃管，管的下端是装液体的

玻璃泡，管上有刻度。

温度计制作原理：根据液体的热胀冷缩性质制成的。
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二、状态变化

物质存在的三种状态：固态、液态、气态。物质由一种状态变成另一种状态叫状态变化。

1.熔化和凝固

熔化，指物质由固态变成液态的现象──熔化吸热。

凝固，指物质由液态变成固态的现象──凝固放热。

2.汽化，是物质由液态变成气态的现象──汽化吸热。

汽化有两种方式：蒸发和沸腾。

蒸发：是可以在任何温度下发生，但只能在液体表面发生的汽化现象──蒸发吸热，同时蒸

发吸热有致冷作用。影响蒸发快慢的因素：①液体的温度越高，蒸发越快；②液体的表面积越大，

蒸发越快；③加快液体表面上方的空气流动，蒸发越快。──夏天吹电扇有利于汗液蒸发、可以

降低体温。

沸腾：是在一定温度下在液体内部和表面同时发生的剧烈的汽化现象。液体沸腾时的温度称

为沸点。──分馏法是利用沸点不同进行分馏，然后精制纯化的方法；利用分馏法加热混合液，

可以对混合液进行分离。

3.液化：物质由气态变成液态的现象──液化放热。

使气体液化的方法：降低温度、压缩体积。

使气体液化的好处是缩小体积，方便运输、贮存。──如液化天然气

“白气”“白烟”、雾、露水、雨都是水蒸气遇到冷的物体液化形成的小水滴。

被 100℃的水蒸气烫伤要比 100℃的开水烫伤更严重，为什么？因为水蒸气液化时放热，比

同温度的开水放出的热量更多。

4.升华和凝华

升华：物质由固态直接变成气态的现象──升华吸热。

凝华：物质由气态直接变成固态的现象──凝华放热。

霜、雪的形成：空气中的水蒸气遇到冷空气直接凝华变成固态小冰粒。

【真题回顾】

（2011安徽）通过微生物发酵方法将有机物质转化而产生沼气的气体燃料是：

A.氢气

B.沼气

C.液化气

D.天然气
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【解析】B。沼气，顾名思义就是沼泽里的气体。它是各种有机物质，在隔绝空气（还原条

件），并在适宜的温度、湿度下，经过微生物的发酵作用产生的一种可燃烧气体。故选 B。

知识点：氢气是世界上已知的最轻的气体，无色无味。氢气的密度非常小，只有空气的 1/14，

所以氢气可作为飞艇的填充气体（由于氢气具有可燃性，安全性不高，飞艇现多用氦气填充）。

灌好的氢气球，往往过一夜，第二天就飞不起来了。这是因为氢气能钻过橡胶上人眼看不见的小

细孔，溜之大吉。液化石油气是炼油厂在进行原油催化裂解与热裂解时所得到的副产品。液化气

为无色气体或黄棕色油状液体，有特殊臭味，用作石油化工的原料，也可用作燃料。天然气是一

种多组分的混合气态化石燃料，主要成分是烷烃，其中甲烷占绝大多数。它主要存在于油田和天

然气田，也有少量出于煤层。天然气为无色无味的气体，但在送到最终用户之前，还要用硫醇来

给天然气添加气味，以助于泄漏检测。

（2016广州）每年春天。广州经常出现“返潮”现象，俗称“回南天”。专家解释这是因为

暖湿气流来到我市，空气中水蒸气的含量较高，遇到地面、墙壁等处的温度较低，极易发生（ ）

现象，使地面、墙壁冒“冷汗”。

A.凝固

B.升华

C.凝华

D.液化

【解析】D。本题考查物理常识。A项错误，物质从液态变为固态叫凝固，凝固时要放热。

本题中，使地面、墙壁冒“冷汗”不是固态。B项错误，升华指物质从固态直接变成气态的相变

过程。本题中，空气中的水蒸汽不是固态。C项错误，凝华指物质从气态不经过液态而直接变成

固态的现象。本题中，使地面、墙壁冒“冷汗”不是固态。D项正确，液化指物质由气态转变为

液态的过程。本题中，空气中水蒸汽的含量较高，遇到地面、墙壁等处的温度较低，使地面、墙

壁冒“冷汗”，是液化。故正确答案为 D。

（2007黑龙江）在寒冷的冬天，可以看到户外的人不断呼出“白气”，这属于下列哪一种现

象：

A.汽化

B.升华

C.凝化

D.液化

【解析】D。液化是物质由气态转变为液态的过程叫做液化。注意：“白气”不是水蒸气，
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水蒸气是看不见摸不着的，下面所列举的“白气”都是水蒸气降低温度液化形成的小水滴悬浮在

空气中形成的，如烧开水冒白气、冬天呼白气、冬天湖面上冒白气。故正确答案为 D。

知识点：（1）汽化指物质由液态转变为气态的相变过程；（2）升华指物质从固态直接变成

气态的相变过程；（3）凝华指物质从气态不经过液态而直接变成固态的现象。是物质在温度和气

压高于三相点的时候发生的一种物态变化。凝华过程物质要放出热量。是物质在温度和气压低于

三相点的时候发生的一种物态变化。

（2015国考）对下列诗词蕴含的化学原理解释错误的是：

A.蜡炬成灰泪始干──烃类的不完全燃烧

B.爆竹声中一岁除──爆炸产生二氧化硫

C.日照香炉生紫烟──多环芳香烃的升华

D.烘炉照破夜沉沉──燃烧释放二氧化碳

【解析】C。日照香炉生紫烟”意思是庐山的香炉峰，在日光的照耀下，水汽蒸腾，呈现出

紫色的烟霞，而多环芳香烃是煤、油类、煤气、木头、垃圾或其他有机物在不完全燃烧时形成的

一类化学物质。两者之间没有联系，C项错误。故正确答案为 C。

（2011联考）下列关于照明灯的描述不正确的是：

A.荧光节能灯的节能效果比 LED灯效果好

B.LED灯长时间工作会光衰引起老化

C.荧光节能灯的发光原理是采用高压电子撞击荧光粉而产生

D.白炽灯直接由钨丝加热产生亮度，用久了会发黑是因为钨丝升华

【解析】A。A项错误，LED灯发光是由电致光的，直接将电能转化为光能的，能量转换损

失较少。而荧光灯（也称日光灯）由气体放电过程释放紫外光，所消耗的电能只有 60%转化为可

见光，其他能量则转化为热能。因此荧光灯的节能效果不如 LED灯。B项正确，LED灯作为一

种导体固体发光器件，较之其他发光器具有更长的工作寿命，其亮度半衰期通常可达到十万个小

时。LED灯的长时间工作会因光衰引起老化，尤其对大功率 LED灯来说，光衰问题更加严重。C

项正确，荧光节能灯主要是通过镇流器给灯管灯丝加热，灯丝发射电子碰撞氩原子，氩原子获得

能量后又撞击汞原子，汞原子在吸收能量后跃迁产生电离，发出 253.7nm的紫外线，紫外线激发

荧光粉发光。D项正确，钨丝白炽灯使用欧冠金属钨拉制的灯丝，这种材料的特点是其熔点很高，

即在高温下仍能保持固态。在高温下一些钨原子会蒸发成气体，并在灯泡的玻璃表面上沉积，使

灯泡变黑。故正确答案为 A。

（2010安徽）家里的白炽灯用久了会发黑，是因为：
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A.灰尘

B.钨蒸气凝华

C.钨丝烧断

D.灯泡变旧

【解析】B。现在的白炽灯大多选用钨丝作为灯丝材料，而钨丝受热易产生升华现象，一部

分钨原子变为钨蒸气，离开钨丝，遇见较冷的灯泡玻璃时会产生凝华现象，故用久的钨丝灯会变

黑。故正确答案为 B。

“购物狂欢”度量治理格局

盛玉雷

消费者翘首以待，提前将心仪产品加入“购物车”；商家扩大促销时段，灵活安排预售分流

压力；快递公司纷纷“招兵买马”，投入智能设备提高效能；多部门整治市场乱象，及时发布消

费警示……（提示：排比句式）“双 11”来临之际，不少人已经热起身来，严阵以待。人们发现，

历经数年发展演变，如今的“购物狂欢”更趋有条不紊，而社会也多了一份从容自信。

从“促销日”到“狂欢节”，从一家独唱到百花齐放，随着时间的推移，“双 11”的滚雪球

效应愈加显著。（提示：【滚雪球效应】一旦获得了起始的优势，雪球就会越滚越大，优势会越

来越明显。只要你有足够的力气和兴趣，这个雪球会滚成足够惊人的体积。）其背后的社会心态，

也历经了从惊喜到挑剔、从紧张到平静的嬗变。“双 11”概念初创之时，参与促销的商户仅有 20

多家，但活动所迸发的火花，却点燃了公众的消费激情。然而，第二年就遭遇了“爆仓”的尴尬。

人们在实践中逐步懂得，线上购物节不只是“一手交钱、一手交货”那样简单，而是一项需要各

方协同参与的治理课题。以“双 11”为时间节点，梳理这些年来电商等行业的成绩与问题，能够

清晰感受到社会治理层面发生的变迁。

当“双 11”成为现象级活动，它不仅是一种经济现象，也成为一次综合大考。这场考试考核

电商平台的经营水平，考验物流企业的承载能力，考评政府部门的管理绩效，也考查参与者的社

会诚信。如今，“爆仓”等情形也会发生，但应对已不像当初那般无力；物流业装上“预警雷达”，

可巧借大数据手段排兵布阵，调度“外卖小哥”跨界帮忙；多部门主动作为，对虚假广告、先涨

价后打折等消费陷阱强化监管；消费者观念升级，不仅关心购物体验，也日益树立绿色消费理念。

过去 8年的“双 11”，仅“天猫”平台交易额就实现了从 5000万元到 1200多亿元的跃升，这很
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大程度上得益于不断成长的社会共治力量。（提示：双 11这一经济现象的发展，物流、政府和消

费者各方面都在趋向成熟。）

据预测，今年“双 11”期间，11月 11日至 16日的快递业务总量可能会超过 15亿件，同比

增长 35%以上。如果说“双 11”发展至今形成的可观影响，有赖于对问题和挑战的及时破解，那

么在新时代赢得消费市场，尤其需要社会各方面携手加强治理，积极主动谋划。譬如，怎样优化

“隐私面单”，更有效地保障个人信息安全？怎样推广“环保纸盒”，让绿色消费取代过度包装？

如何整合消费数据，创新销售模式和监管方式？（提示：双 11面临的问题）……从一定意义上讲，

“双 11”映照着社会运行机制的“健康度”，也度量着治理体系和治理能力现代化的水位。（提

示：双 11发展面临的问题以及解决问题的意义）

党的十九大报告提出“打造共建共治共享的社会治理格局”，要求提高社会治理社会化、法

治化、智能化、专业化水平。度过了廉价促销的早期发展阶段，今天的消费领域，更加注重用户

的个性化需求；人们对“双 11”所能发挥的作用，拥有更高的期待。从让消费者“买得到”，到

让每一个用户“买得好”，从有效解决快递爆仓和压货现象，到推广共享快递盒、100%可降解快

递袋……“双 11”为满足人们日益增长的美好生活需要，提供更多可能性。夯实共建共治共享的

理念，激活“双 11”的发展潜能，就能架起一座沟通生产与消费的稳固桥梁，共同做大市场、完

善服务。

“双 11快乐！买买买，卖卖卖！”美国纽约的一家鞋店，早早挂上了这样一幅中文标语；撒

哈拉沙漠以西 400公里的加那利群岛，“双 11”也已成为当地居民期盼的购物节日。（提示：事

例积累）其实，“双 11”早已超越简单的买卖关系，成为中国经济社会发展活力的一个缩影。以

“双 11”为契机，打造共建共治共享的社会治理格局，我们就能激发更多增长活力，凝聚更多发

展动能。

（小结：作者通过排比句式，分别从消费者、商家、快递公司和政府各部门的角度，展现了“双 11”购物狂欢

新格局。经过多方努力，如今的“购物狂欢”更趋有条不紊，而社会也多了一份从容自信。作者展现了“双 11”

概念的不断深入人心以及社会治理层面的变迁，“双 11”不仅是一种经济现象，也是一次综合大考，电商、政

府、物流和消费者都在接受考验。作者列举了现在“双 11”发展面临的问题，提出了解决问题的现实意义。“双

11”早已超越了买卖关系，现在已成为经济发展活力的一个缩影，只有把握好这个契机，打造共建共治共享的

社会治理格局，就能激发新活力，凝聚新动能。）


